

Kraj Vysočina

ŠETŘÍME VAŠE PENÍZE

Tepelná, zvuková a kvalitní izolace

FOUKANÁ MINERÁLNÍ VATA

řeší problém, jak rychle a kvalitně ztratit tepla z domu zamezit. Vhodné pro zateplení trámových stropů, pod půltovými střešy i dalších stropů. Návrh řešení a kalkulace ceny zdarma.

IZOSPOL

Tel: 776 697 980, 776 695 068

zápisník a fax 567 212 859 e-mail: izospolpolna@seznam.cz

Jsme v Evropě!

Vysočina je příjemcem evropské pomoci ■ Lidem se usnadní přístup k informacím a zjednoduší celní úkony

Vysočina • Od prvního května jsme členy Evropské unie. Skončila další etapa přeměny někdejšího sovětského satelitu na standardní demokracii s tržními principy a výrazným hlasem ve světových strukturách.

Sjednocená Evropa prochází diskusí o své budoucí podobě. Není jasné, jestli skončí jako federalistický útvar s ústavou, volenou vládou a podobně, nebo volné sdružení národních států s vzájemně propojeným hospodářstvím. Obyvatelé Vysočiny jsou ale od prvního května euroobčany. „Poznáme to určitě v okamžiku, kdy se budeme chystat na dovolenou. Procedury na našich hranicích se sousedy z řad ostatních členských zemí Evropské unie budou podstatně zjednodušit. Celní kontrola prakticky odpadá a z pasových formalit zůstane jen kontrola dokladů,“ vysvětluje první setkání lidí z našeho kraje s novými podmínkami hejtman Vysočiny František Dohnal (nez. KDU-ČSL) a dodá-

vá: „Příslušnost k evropské komunitě znamená výhodu při cestování, při změně zaměstnání a studiu. Nemyslím přitom jen trvalou práci v zahraničí, ale například krátkodobé brigády, stáže a kurzy.“

Členství v Evropské unii znamená pro Vysočinu také příjem peněz z takzvaných strukturálních fondů. To je pomoc regionům, které mají menší ekonomický výkon, než je evropský průměr. Ačkoli kraj Vysočina patří mezi regiony z nových členských zemí ke špičce, do průměru zemí EU má ještě co dohánět. Pokud se tedy na Vysočině nařídí záměry podniků, obcí, nevládních organizací, ale třeba i jednotlivců, které hospodářskému růstu kraje přispějí, mohou s evropským příspěvkem počítat. Kraj už podobné záměry sbírá a snaží se budoucím žadatelům pomoci s potřebnou administrativou. „Evropa peníze přidává k penězům žadatele. Pokud bych měl použít křesťanský příměr – pomoz si sám a bude ti pomozeno,“ uzavřel František Dohnal.



Evropská vlajka nad sídlem Vysočiny – jednoho z regionů nové členské země Evropské unie. Foto: Luboš Pavlíček

Stalo se ...



OBNOVENÁ ŽELEZNICE

Kraje Vysočina, Jihočeský a země Dolní Rakousko se dohodly na obnově železničního hraničního přechodu Slavonie/Frater. Provoz na obnoveném úseku mezi Rakouskem a Českem by měl být zahájen do roku 2007.

Aktuality

Nemocnice mohou splatit největší dluhy.

čtěte na straně 2

Společnost

Podjavořičan slavil patnácté narozeniny.

čtěte na straně 6

Kultura

Den přírody v Počátkách slibuje báječnou zábavu.

čtěte na straně 7

Sport

Jihlavský fotbalový zázrak – semifinále poháru!

čtěte na straně 8

Aktuálně s radním

Tak jsme tedy v Evropě! Ze všech stran se na nás valí v posledních týdnech řada informací, co to pro nás bude znamenat a řadový občan se v tom dost obtížně orientuje. Z mého pohledu radní kraje, která rezortně odpovídá za regionální rozvoj, se nám naskýtá velká příležitost, získat do našeho regionu řádově stamiliony až miliardy korun na rozvojové projekty pomocí sektorových a regionálních programů, které by měly sloužit občanům našeho kraje.

Nechceme nechat náhodě, jestli nějaké projekty budou, ale už více než rok pracujeme na systematické přípravě jak pracovníků krajského úřadu, tak dalších spolupracovníků z území regionu. Oslovujeme všechny potenciální žadatele – obce, neziskové organizace, podniky, podnikatele i zemědělce a snažíme se jim dát maximum dostupných informací. V průběhu prvních tří měsíců bylo do krajské databáze vloženo prostřednictvím sběračů projektových záměrů na 570 projektových záměrů v celkové hodnotě 6,2 miliardy korun. Ukázalo se například, že nejvíce záměrů je do Společného regionálního operačního programu, celkem za 2,8 miliardy korun (což téměř trojnásobně přesahuje finanční příděl pro náš kraj) a naopak nejméně do oblasti zemědělství – pouze 5 % z celkového objemu. Absolutně největší počet připravovaných projektů zatím tvoří záměry do oblasti podporující infrastrukturu pro rozvoj cestovního ruchu. Projevily se také velké regionální rozdíly – z některých oblastí našeho kraje byly předloženy desítky záměrů, někde naopak téměř žádné. Na tyto oblasti se chceme nyní cíleně zaměřit, aby při čerpání nevznikaly disproporce v rámci území našeho kraje.

Ukázalo se také, že dobrým tréninkem pro předkládání projektů je již třetí rok fungující Fond Vysočiny.

V příštích dnech a týdnech nás čeká vyhlášení prvních Výzev na předkládání projektů. To už bude ostrá zkouška naší připravenosti, a proto Vysočino, vyhrňte si rukávy!

Marie Černá
funkci neví

na toto místo potřebujeme
fotky snímání od pasu nahoru
zaslaná fotka je pouze s hlavou
k dispozici máme tuto z dodaného
CD, pokud chcete jinou, dodejte ji
během pátku



Vysočina: Dobrý den, sousedé

Jihlava • Obří konvička na čaj, největší molitanová stavebnice s kostičkou o hraně přes čtvrt metru, dvoumetrový zubní kartáček a soutěž o nejlepšího euroúředníka a nejošklivější euročarodějníci. Tak budou vypadat oslavy vstupu do Evropské unie na Vysočině.

Posledního dubna se otevrou dveře krajského úřadu a na nádvoří jsou připraveny popísané atrakce. Návštěvníci se mohou zapojit do Bruselského úřednického víceboje a sami si vyzkoušet, zda by mohli být dobrým euroúředníkem. Musí zvládnout rychle razítkovat, dá-

vat nohu přes nohu a otáčet se závratnou rychlostí na židli. Jíst se budou speciální eurodobroty z obřího tácu, k ochutnání bu-

Nejošklivější čarodějnice, které navštíví krajský úřad, vyhraje mobilní telefon.

dou modrozluté nápoje a k odpočinku připravena obří stolička. Odpoledne na jihlavském náměstí začíná vážnou hudbou a projevy hejtmana Františka Dohnala a primátora Vratislava

Výborného. Večerem se zábavným programem hlavně pro děti návštěvníky provede Petra Černocká.

V sobotu otevře dveře jihlavský magistrát a program na náměstí pokračuje dopolední sérií kulturních vystoupení. K vidění budou mažoretky z Klubu tanečních sportů Jihlava, sportovní gymnastika, latinskoamerické tance, akrobatický rokenrol a aerobik. Kromě dalších vystoupí i folklórní soubory Vysočan, Jeřábinka, Šípek, Pramínek a Dřeváček. Veterán klub Úsobí také předvede výstavu historických vozů.

Prezident Václav Klaus navštíví květnu náš kraj

Vysočina • Prezident ČR Václav Klaus a jeho žena Livia budou tři dny, od pondělí 10. května do středy 12. května, hosty hejtmana Vy-

sočiny Františka Dohnala. Navštívit by měl v květnu také klášterní pivo. Uvidí i parky UNESCO a další místa kraje. Přípra-

ven je také koncert na zámku v Jaroměřicích, který bude přístupný široké veřejnosti. Pro setkání může být ještě upraven.

Stav silnic nově na webu

Vysočina • Přehled uzavírek a aktuální stav silnic na Vysočině. To jsou informace, které najdete na www.doprava.kr-vysocina.cz. Údaje jsou k dispozici v podobě přehledné mapy a omezení provozu jsou barevně vyznačena.

Na tvorbě stránek se podílí oddělení informatiky a správy GIS krajského úřadu a jednotliví dispečeré správ silnic. Plánuje se propojení tvorby těchto stránek s dispečinkem integrovaného záchranného systému. To by mělo přispět k aktuálnosti údajů. Nová internetová služba je určena nejen všem, kteří s takovými údaji pracují, ale také řídičské veřejnosti.

Regiony bojují o své peníze

Vysočina/Praha • Právě v těchto dnech vrcholí mezi kraji a Prahou bitva o to, kolik budou mít regiony v příštím roce peněz na nemocnice, školy a opravy silnic. Přípravuje se novela zákona o rozpočtovém určení daní.

Kraje sice spravují některé školy a nemocnice a odpovídají za stav silnic, peníze na ně ale dostanou přidělené z Prahy. Novela zákona by takový nelogický stav měla napravit. Zatímco ještě letos dostaly kraje podíl z takzvaných sdílených daní (daň z příjmu fyzických a právnických osob a DPH) ve výši 3,1 procenta, už příští rok by to mohlo být 16 procent. O tom, kolik peněz které zařízení dostane, by tedy mohly rozhodovat samy. V praxi to znamená, že by samostatně rozhodovaly o zhruba 60 miliardách korun, z této částky připadá na Vysočinu asi sedm procent.

Vyjednávání má ale několik háček. Zatímco například na opravy nemocnic a jejich vybavení chce

vláda krajům přidat jednu miliardu korun, letos na ten samý účel utratí o 800 milionů více. Podobné je to s opravami silnic. Letos jde z Prahy na krajské silnice 2,9 miliardy korun, pro příští rok chce dát vláda do daňových příjmů krajů miliardy dvě. To se krajům samozřejmě nelíbí.

Sporný bod je také financování soukromých a církevních škol. Ty dostávají příspěvek od státu, který by měl podle pražského návrhu jít příští rok právě z krajských peněz. „My si ale myslíme, a stejně tak i soukromé a církevní školy, že bychom je neměli financovat. Nejsme jejich majitelé, nemůžeme je řídit a tak není důvod, proč bychom jim měli dávat peníze,“ vysvětluje problém náměstek hejtmana Miloš Vystrčil.

Novela zákona o rozpočtovém určení daní má platit od ledna příštího roku. Parlament by ji měl tedy schválit do letošního června, a tak mají kraje posledních pár dní, aby peníze pro svůj rozvoj uhájily.